

Administrația Română

Organul Asociației Generale a Notarilor Comunali din România

Director: G.H. MILENCOVICI, Președintele A. G. N. C. R.

Redacția:

Vizejdia, pl. Comloș, jud. Timiș-Torontal

|| APARE LUNAR ||

Administrația:

Timișoara I. Str. E. Ungureanu Nr. 7

ARMAND CĂLINESCU

Niciodată, nici o tagmă nu a fost mai erunt lovită de un atât de îngrozitor omor, care a răpus viața primului Sfetnic al Coroanei, ca tocmai tagma notarilor.

Căci, să ne aducem aminte. Slujbași credincioși ai Statului, răzlețiți pe întreg cuprinsul Țării, notarul trebuia să fie stâlpul nu numai al guvernării, ci și al Statului și nu a fost.

Așezați în cele mai fruntașe comune ale țării, notarii trebuiau să fie pătura de legătură între 99 la sută din populație și toate celelalte autorități și nu au putut fi.

Față de cei mulți, notarul trebuia să



reprezinte autoritatea Statului și nu a putut-o face.

Prin educația, experiența și cunoștințele sale, notarul trebuia să fie îndrumătorul, părintele și educatorul sufletelor, în care trebuia să sădească iubirea de neam, de Tron, de Rege. Notarul trebuia să fie cel dintâi păstrător al credinței și datinelor Strămoșești și n'a putut să fie nimic din toate acestea.

În schimb, goști și huliți de micii satrapi ai guvernelor de partid, notarii și-au pierdut și bruma de autoritate înaintea poporului, ce cu a-

tâta trudă s'au nizuit s'o păstreze.

Veșnic pe drumuri, transferați și aruncați dintr'un colț în altul al țării, oride-

câteori vre-un inconștient al zilei voia să-și demonstreze atotputernicia, notarul nu a mai contat în fața nimănui nici ca slujbaş, nici ca om, necum ca un important organ al vieții de Stat.

Notarii au fost singura tagmă în țara românească, care avea numai obligațiuni și nici un drept. Adevărați parii în țară liberă. Dar iată că vremurile se schimbă. Guvernele de partid și cu ele micii satrapi dispar. În fruntea țării sunt așezați oameni întregi, fără intermediarii de odinioară dintre guvern și popor, iar între ei, ca sfetnicul între sfetnici, Armand Călinescu.

Și iată notarul pus la adăpost de bunul plac al celor mulți nechemăți, iată-l înzestrat cu o autoritate respectată, cu cercul său de activitate bine stabilit, cu răspunderea și datoria bine determinată, în fine, iată notarul slujbaş al Statului, nu numai repus în drepturile sale, dar și capabil să-și îndeplinească menirea în Stat.

Corpul notărășesc a pierdut într'adevăr mult, prin dispariția lui Armand Călinescu....

BCU Cluj / Central University

*

În neșovăelnica lui Strădanie de a aduce pacea și bună învoirea între oameni, în drumul sigur trasat de o voință de fier, cu spiritul larg, până la jertfirea de sine pentru a desăvârși înălțarea morală a neamului său, Armand Călinescu ne părăsește în sunetele bubuiturilor de tun dela granițele noastre, în vremuri grele, tocmai când țara are mai multă nevoie de mintea sa luminată și de energia sa probată.

Din momentul venirii sale în fruntea treburilor obștești, Armand Călinescu a încetat de a mai fi omul vieții sale.

Un spirit în neconținută mișcare, un suflet veșnic frământat de interesele neamului său, o voință stăpânită numai și numai de sfânta chemare de a servi patria și pe marele nostru rege, iată forța vie, iată elementele activității sale, care l'au ridicat deasupra tuturor și cu care a pus stăpânire pe atâtea suflete și din care au răsărit atâtea înfăptuiri.

Căci Armand Călinescu lasă în urma sa o minunată moștenire.

Din haosul și dărămăturile vechilor partide a clădit o țară nouă, cu ordinea ei nouă, de azi. În locul frământărilor, chiar a dușmăniilor, a așezat solidaritatea celor de aceeași gânduri, în locul desordinei a pus autoritatea rațională și respectată, iar ca instrument și cheazășie a trăinicieii noului ordinii, a organizat Frontul românesc al renașterii.

Suflet drept, a dat Frontului Renașterii Naționale tot ce a fost mai bun în sufletul său: pacea internă, ideea națională, ordinea morală, chemarea la lucru românesc a generațiilor tinere, dar mai presus de toate, responsabilitatea morală și sufletească a fiecăruia.

Odată Frontul Renașterii Naționale adus la o astfel de viață, cu conștiința deplină, că toate gândurile bune ale Frontului realizate vor forma bunuri comune pentru toți cei de un sânge și de o lege, Armand Călinescu nu a șovăit nici o clipă să-și consolideze Frontul. Astfel, prin oprirea și reprimarea fără cruțare a desmățului demagogic, într'un timp foarte scurt, a creat condițiunile necesare, favorabile viitorului politic al țării.

*

Dar ceea ce constituie un titlu de glorie pentru fostul Prim Ministru, este legea administrativă.

Dacă la înfăptuirea Frontului Renașterii Naționale s'a dovedit a fi un reformator fără seamăn, legea adm. ni-l înfățișează ca un organizator excepțional de real. Fiecare funcționar pus la locul său, cu cercul de activitate bine stabilit, cu autoritatea și răspunderile sale, iată o adevărată revoluționare a organizmului nostru de Stat. Nimic n'a mai rămas din putregaiul de odinioară. A dispărut cu desăvârșire frica funcționarului de atotputernicia danurilor politice, a dispărut disprețul legilor, a dispărut toată desordinea provocată de încrucișarea tuturor ambițiilor, iar poporul și-a recăpătat încrederea în conducerea țării și cu aceasta și

liniștea sufletească atât de necesară unei vieți de muncă cinstită și de propășire.

Ținutul, mare unitate administrativă, este conceput și înfăptuit de Armand Călinescu ca un organism viu, izvorât din necesitățile vieții de toate zilele, nu pentru a întări un biurocratism sterp, ci de a da un desăvârșit impuls unor regiuni cu interese bine determinate. Și a reușit.

*

La Ministerul armatei a restabilit încrederea în propriile noastre forțe. Nu numai că a reimprospătat armata cu forțe tinere, pline de viață, dar prin înzestrarea cu toate cele necesare, i-a ridicat moralul până la înălțimi nebănuite. A rămas viu, în memoria tuturor, discursul său, prin care anunța Țara, că pentru armamentul necesar a cheltuit în timp de 7 luni Lei 25 miliarde. Țara întreagă a răsuflat ușurată și nespuse de mulțumită la auzul acestor cifre. Toată lumea se întreabă, cum de a reușit, să adune o sumă atât de uriașă? Cu adevărat, numai cinstea, puterea de muncă și geniul lui Armand Călinescu putea s'o facă.

*

În scurtul timp, cât a condus Ministerul Educației Naționale, a lăsat urme adânci la acest departament. A raționalizat învățământul superior prin stabilirea exactă a materialului de învățământ. Studenților le-a creat posibilități de un trai mai omnesc, în schimb i-a îndrumat la o muncă mai temeinică și mai serioasă, ca până aci.

Învățământul secundar a fost curățit de Vechea-i plagă, de excesul teoreticizmului. În fruntea școalelor secundare teoretice au fost puși oameni plini de vigoare, iar învățământul practic a fost pus în situația de a răspunde chemării sale. Profund cunoscător al realităților, Armand Călinescu a realizat în acest domeniu un mare deziderat: a creat posibilitatea pentru elementul românesc de a stăpâni posturile conducătoare în economie și industrie.

*

Armand Călinescu a căzut la datorie, apărându-și neamul, Țara și Tronul.

A fost adus la conducere în momente disperate, când neamul era sfâșiat de ne-maipomenite certuri interne, când țara și-a pierdut credința în destinul ei, când Tronul, împins de un admirabil simț de realism, a arătat tuturor calea mântuirii.

Ales, ca să ducă gândul Regal la bun sfârșit, în acțiunea sa s'a călăuzit de cea mai înaltă lege: de iubirea de Tron, Țară și Neam. N'a șovăit un moment. S'a dovedit a fi mare dela început. Cu o neasămănată energie și statornică încordare de voință și-a urmărit principalul obiectiv: mântuirea țării.

Și aici nu a cunoscut cruțare.

Nu a știut ce-i osteneala, din noapte a făcut zi, din ziuă a făcut noapte.

Nu a ezitat niciodată, covârșitoarea-i inteligență a găsit totdeauna soluțiile cele mai potrivite, sigur și repede. Soluțiile sale au avut însă veșnic acelaș substract de moralitate: răspunderea față de conștiința sa.

Această calitate l-a făcut pe Armand Călinescu un adevărat bărbat de Stat, merit să guverneze Țara în timpuri atât de cumplite.

Personalitatea:

Armand Călinescu s'a născut la Pitești la 22 Maiu 1893. Studiile universitare le-a urmat la București și Paris, unde și-a luat doctoratul în economia politică.

În 1918 a fost numit de supleant la Tribunalul Argeș. În anul următor părăsește această carieră și intră în viața politică.

În 1928 este numit prefect al județului Argeș, iar în 1929 secretar general al Ministerului Agriculturii și Domenii.

La 8 Iunie 1930 a preluat subsecretariatul de stat al Ministerului de Interne, unde a funcționat până la 14 Noembrie 1933.

La 28 Decembrie 1937, în guvernarea Goga, i-se încredințează departamentul Internelor, unde a rămas până la sfârșitul vieții sale.

Dela 22 Iunie 1938 până la 6 Decembrie 1938, conduce departamentul Educației naționale. Un timp a deținut și interimatul sănătății, precum și al apărării naționale

După moartea I. P. S. S. Patriarhului Miron Cristea, la 7 Martie 1939, este chemat în fruntea guvernului, ca președinte al Consiliului de Miniștri.

La 21 Septembrie 1939, ora 2 p. m. cade mort la datorie.

A. G. N. C. R

Asociațiile profesionale din întreaga țară veștejesc odiosul atentat

Din întreaga țară sosesc ecourile îndurerate pe care le-a avut în rândurile asociațiilor

profesionale năpraznica moarte a fostului prim-ministru Armand Călinescu. Pe ziua de 28 Septembrie a. c., personalitatea marelui dispărut a fost comemorată în ședință solemnă de Consiliul Federației salariaților publici la sediul din strada Ar. Briand 20, în ședință plenară, de față fiind toți delegații celor 31 asociațiuni profesionale de salariați publici cari alcătuiesc Federația.

D-l președinte Stancu Brădișteanu a făcut elogiul fostului premier în care salariații publici au descoperit o inimă caldă, un prietenos susținător. D-l președinte subîniază interesul pe care marele dispărut îl purta proiectului de statut al funcționarilor publici. Federația va proslăvi veșnic memoria lui Armand Călinescu.

D-l D. Iliescu-Muncă și alții, se asociază în numele organizațiilor pe cari le reprezintă, omagiilor exprimate de președintele Federației.

Dupăce s'a dat cetire telegramei adresată M. S. Regelui, ședința a fost ridicată.

Schimbările dela Ministerul de Interne

D. Nicolae Ottescu, Ministru de Interne

La 29 Sept. a. c., s'a făcut instalarea noului ministru de interne D. N. Ottescu, fostul Rezident Regal al ținutului Marea.

D. Nicolae Ottescu, care era cel mai indicat pentru postul de mare răspundere ce i-a fost încredințat. — fiind o personalitate politică bine dotată și intrunind cele mai alese calități cu o vastă experiență. Și-a început activitatea publică în 1920 ca secretar general al Ministerului de Finanțe, în care calitate s'a ilustrat ca un bun cunoscător al problemelor financiare, câțva ani apoi a fost cenzor la Banca Națională a României. În urmă a fost numit Secretar General al Ministerului de agricultură, unde timp numai de un an a reușit să câștige simpatia agricultorilor din întreaga țară.

În Guvernul Iorga, a fost numit subsecretar de Stat la Interne, titular al Departamentului fiind d. C. Argetoianu. La 14 August 1938, d.

Nicolae Ottescu a fost numit de Rezident Regal al Ținutului Marea.

În înalta funcțiune de Rezident Regal al ținutului Marea, a încurajat toate inițiativele frumoase, atât pe teren cultural și educativ cât și pe teren administrativ și economic, susținând acțiunea pentru desgroparea trecutului românesc din pământul istoric al Dobrogei noastre, însfârșit dând puternic imbold tuturor acțiunilor importante și sănătoase.

În toate aceste funcțiuni înalte, cu conducerea cărora a fost încredințat D. Nicolae Ottescu a fost condus de un spirit larg de adevărat bărbat politic, fiind înzestrat cu o clar-viziune remarcabilă, cu o capacitate de muncă nelimitată, cu simțul răspunderii și al datoriei. La Tribuna Parlamentului era de o elocință caldă și convingătoare, exprimând puternic năzuinți înalte inspirate din adâncul sentiment național

ce-i animează sufletul în supremul scop: binele patriei!

La fel în noua sa și mai greaua răspundere dl. ministru al treburilor dinlăuntru, unde va trebui să îmbrățișeze câmpul de variață și complexă activitate al celor zece Ținuturi, d. ministru Ottescu promite a fi la înălțimea capacității sale de totdeauna, programul lui putând fi cuprins într'un singur cuvânt: „gospodărie“, — după cum însuși spune — și fiind animat de un singur scop: idealul în spre mai bine în serviciul M. Sale Regelui și al Țării.

„Administrația Română.“

Ministerul de Interne.

Prin decretul regal Nr. 3.542 din 26 Septembrie 1939, d-l Victor Mălinescu, avocat, se numește în funcțiunea de secretar general la Ministerului Internelor, în locul vacant.

Monitorul Oficial Nr. 224 din 27 Septembrie 1939.

Ministerul de Interne.

Prin decretul regal Nr. 3.875 din 28 Oct. 1939, dl. Paul Goma, secretar general al Ținutului Bucegi, se numește, pe termen de 6 ani, rezident regal al Ținutului Dunărea-de-Jos, în locul vacant.

Monitorul Oficial Nr. 251 din 30 Octomvrie 1939.

Doctrină.

Organizarea Serviciului Social

În transformarea grăbită pe care o ia Statul nostru, în dezvoltarea generală a țării noastre, Serviciul Social, ocupă un loc de frunte. Noua instituțiune a fost creată prin legea Serviciului Social, sancționată prin Inaltul Decret Regal Nr. 3526 din 13 Oct. 1938 și publicată în Mon. Of. Nr. 242 partea I din 18 Oct. 1938

Scopul acestei legiuri este de a pregăti și conduce tineretul de ambele sexe, absolvenții din toate categoriile de școli, în munca de reorganizare a satelor, a creea căminul cultural cu menirea de a conduce viața satului, prin conlucrarea locuitorilor în interesul obștesc; a organiza și conduce opera de cunoaștere a țării și de a creea și organiza școli pentru educarea sătenilor și orășenilor, în vederea activității căminelor județene.

Conducerea și administrarea Serviciului Social este încredințată unui Consiliul Superior de îndrumare și a unui comitet permanent.

Consiliul Superior este sub Inalta Președinție a Majestății Sale Regelui și este compus din următoarele persoane:

1. Președintele Consiliului de Miniștri.

2. Ministrul de Interne.
3. „ Educației Naționale.
4. „ Cultelor și Artelor.
5. „ Sănătății.
6. „ Agriculturii și domeniilor.
7. Ministerul Economiei Naționale.
8. „ Muncii.
9. „ Lucrărilor Publice și al Comunicățiilor
10. „ Finanțelor.
11. „ Aparării Naționale.
12. Președintele Serviciului Social.
13. Comandantul Străzii Țării.
14. Subsecretarul de Stat al Propagandei.
15. Directorul general al Fundației Culturale Regale „Principele Carol“.
16. Administratorul Casei Școalelor.
17. Inspectorul gl. al Pregătirii Premilitarilor.
18. Inspectorul gl. al Muncii de folos obștesc.
19. Un secretar dintre directorii Fundației Culturale Regale „Principele Carol“.

Organul de conducere și administrare al Serviciului Social este compus dintr'un președinte și doi membri dintre care unul este desemnat de Soc. Astra.*

Scopul acestui Serviciu Social este de a aproba tinerii absolvenți de ambele sexe de pe băncile școalelor superioare, cu satul, obligându-i, pe acești titrați să păstreze obligator

serviciul la sate și să prezinte un certificat doveditor că au făcut această școală, pentru a-și putea obține diploma.

Chiar și diplomele din străinătate nu vor putea fi echivalate, până nu prezintă același certificat din partea Serviciului Social...

Timpul cât vor face aceasta școală va fi de cel mult un an.

Serviciul Social se execută prin căminele culturale și de aceea se înființează în fiecare sat câte un cămin cultural ca și la orașe, cămine culturale orășenești.

Ce este un cămin cultural?

Este o alcătuire a locuitorilor, săteni intelectuali și fii ai satului plecați din sat. Este organul de execuție al Serviciului Social și care are dreptul de a ajuta, întări și adânci, acțiunea Bisericii, a școlii și a autorității de Stat. Este persoană juridică condusă de un sfat cultural, cu un președinte ales și un director numit. Acesta din urmă face parte de drept din consiliul comunal.

Deasemenea preoții, membrii corpului didactic, funcționarii administrativi (notarul, secretarul comunal, primarul, pretorul), precum și orice profesioniști salarizați de Stat, ținut, județ sau comună, sunt obligați să-și încadreze activitatea de muncă obștească prin căminul cultural.

Toate autoritățile — ministerele și autoritățile ținuturilor, județelor și comunelor, sunt obligate să dea întâietate la numire și înaintare persoanelor cari au lucrat — în cadrul căminelor culturale.

Pentru coordonarea activității căminelor culturale, județene și cămine culturale orășenești centrale.

Directorii acestor cămine sunt numiți.

Directorul căminului cultural județean este consilierul cultural al prefectului și directorul căminului cultural orășenesc este consilierul cultural al Primarului.

Prefectul face parte de drept din sfatul căminului cultural județean, așa cum primarul orașelor face parte de drept din sfatul căminului cultural orășenesc.

În toate județele țării sau în fiecare plasă se vor alege unul sau mai multe sate — mo-

del; ținuturile, Camerele de Agricultură, sau orice alte instituții sunt obligate să înscrie în bugetele lor, sume necesare pentru realizarea programului de muncă al acestor sate model.

Deasemenea ținuturile au ca organe de conducere și coordonare ale Serviciului Social din cuprinsul său, o secție condusă de un comitet și un director care este numit dintre personalitățile culturale ale ținutului.

Directorul secției ținutului este consilierul cultural al Rezydentului Regal.

Bugetul Serviciului Social se aprobă de consiliul superior de îndrumare, iar fondurile cari alcătuiesc bugetul sunt formate din:

1. Subvențiile anuale date de Stat și ținuturi.
2. O contribuție de 2% din veniturile ordinare ale comunelor.
3. Veniturile, publicațiile proprii și ale altor întreprinderi și
4. Donații și legate.

Aceste fonduri se centralizează într'un cont special la Banca Națională și constituie „Fondul Serviciului Social”.

Corespondența instituțiilor Serviciului Social este scutită de taxa de timbru.

Și pentru că legea fixează prin art. 24 alcătuirea unui regulament de organizare și funcționare al Serviciului Social. Acest regulament a și apărut, cuprinde 219 articole și a fost publicat în Buletinul Serviciului Social Nr. 2 din Aprilie 1939.

Din enumerarea aproape cronologică a articolelor legii Serviciului Social, se poate desprinde importanța mare socială, pe care această lege o are în desfășurarea ridicării satelor.

Este o instituțiune care-și are ca scop ridicarea țaranului, a vieții lui sociale și familiare.

Obligativitatea absolvenților de școli superioare de a presta serviciu pe timp de cel mult un an la Serviciul Social, este dovada interesului mare pe care l-a avut legiuitorul de a obliga tineretul studios să ia contact cu satul și cu viața satului.

Ar fi fost bine ca după ce și-a făcut ucenicia la Serv. Social și a căpătat titlul academic — să se reîntoarcă să-și facă sta-

giul ca salarizat al Statului, Ținutului, județului sau comunei tot la țară ca să facă și cealaltă mare experiență a aplicării studiilor învățate și a experimentării, cu răspundere a dispozițiilor legii Serviciului Social. Numai după un astfel de stagiu și cu un bagaj de experiență, va fi un bun funcționar în administrațiile centrale ale diverselor autorități

și buni consilieri, conducătorilor legiferatori.

Aplicată cu bună credință și cu un dinamism constructiv desigur că legea Serviciului Social va fi o renaștere a țaranului și deci și a Statului român.

Virgil Ionescu Darzeu
Director General.

Un an dela funcționarea Judecătoriilor comunale

de Isac E. Isacu, notar.

O luptă intensă s'a dus cu ani de zile 'nainte de către A. G. N. C. R. pentru înființarea pe lângă primăria judecătoriilor comunale, mai corect spus pentru reinființarea lor.

Lupta aceasta a sporit în intensitate prin concursul ce l-au dat în deosebi notarii comunali din Transilvania.

Aceștia obișnuiți cu rezultatele pline de reade ale judecătoriilor comunale, ce funcționaseră până în 1925 în Transilvania pe baza legii comunale acolo în vigoare (1886), nu puteau părăsi o idee atât de binefăcătoare și o instituție care a dat rezultate bune din belșug.

Deși Regulamentul organic, atât în Muntenia, cât și Moldova, organizase o astfel de instituție, iar Vechiul Regat o reluase în anul 1874, sistemul adoptat s'a dovedit nepotrivit. Sa abandonat deci la judecătoria comunală.

Odată cu instaurarea noului ritm de viață în cadrele Statului Român și cu punerea în funcțiune a ideilor, care călăuzesc Constituțiunea din 24 Februarie 1938, — se dă viață din nou instituției judecătoriei comunale. —

Litigiile mărunte au început din nou să fie tranșate de primării — judecătoria comunale, — mărunte și de mică importanță din punct de vedere mai mult al valorii diferendelor, nu a contraverselor și discuțiilor juridice; părțile, au posibilitate să tranșeze cu mici formalități ciocniri mărunte, — fie cu legea, fie cu sătenii; competența acestor instituțiuni juridice fiind limitată la locuitorii unei comuni, judecata se face cu nespuse rapiditate și părțile recurg la oficiile judecătoriei comunale fără a avea de suferit cheltuieli sau excese de fiscalitate; înfățișarea părților e personală și astfel se face inutilă reprezentarea lor prin avocați costisitori.

Lupta notarilor comunali, prin funcționarea cât mai desăvârșită a acestei instituții de interes obștesc, judecătoria comunală, e un punct în plus și un imbold pentru viitorul acestei tagme.

Implinirea acestei deziderat e meritul, — trebuie să recunoaștem, — a Dlui Ministru de Justiție, care a înțeles pe deplin, ce înseamnă pentru lumea nevoiașă dela sate, netăgăduțul folos ce-l aduce o astfel de

instituție marea masă a sătenilor având la îndemână o instituție juridică, care-i aplanează conflicte de mică importanță, pentru cari n'ar putea să se înfățișeze la sediul judecătoriilor rurale, — departe de sate de 40—50 km.

Iar organele administrative și polițieneste, au la îndemână un oficiu de rapidă represiune a abaterilor sătenilor dela ordonanțe administrative.

E de bun augur funcționarea judecătoriei comunale concepția simplității, care stă la baza înființării ei, — punerea ei în mișcare nu pretinde formalități complicate.

E destul, ca săteanul să arate, fie chiar verbal, obiectul litigiului autorităților comunale, notarului comun, și restul funcționează pornit de primărie.

Prezentarea reclamației nu implică cheltuieli, deoarece întreagă procedura se face în mod cu totul gratuit, caracter, care pune judecătoria comunală alături de marile instituții sociale răspunzând cu adevărat nevoilor păturii țărănești.

Mersul, procedura, urmărirea chiar, sunt nespuse de rapide, fără întârzieri, iar cărțile de judecată se dau după spirit de echitate, ceiace înseamnă, că organizarea ei s'a făcut având la temelie „realitățile psihosociale“, — cum foarte bine spune în prețioasa sa lucrare despre judecătoriile comunale, Dl. Ilie N. Lungulescu, primpreședintele Curții de Apel Timișoara, — a marelui pătri țărănești dela sate.

Intrunind aceste caractere instituția judecătoriei comunale are viitor sigur în normalizarea conflictelor întâmplare la sate, iar funcționarea ei desăvârșită depinde în mare parte și dela notarii comunali, cari își vor da toată silința, ca să se arate ca adevărat utili în consolidarea structurii noului a Statului și avem convingerea, că dezideratele de natură obștească vor găsi sprijinitori în totdeauna, precum s'a aflat și cu punerea temeliei instituțiunii juridice, judecătoria comunală.

Fie că implinirea anului dela funcționarea judecătoriei comunale, să fie semn pentru o desăvârșită organizare a instituțiilor, care dau dreptate oamenilor nevoiași, iar organele de execuție a acestor instituții să fie pătrunse de spiritul, care a rezidat la făurirea acestui opere.

CAPUL ADMINISTRAȚIEI COMUNALE

Legea administrativă prevede că Primarul este capul administrației comunale. Această calitate este pe deplin îndreptățită pentru primarii comunelor urbane și balneo-climaterice, iar pentru comunele rurale nu corespunde realității. Este un mare contrast între conducătorii acestor categorii de comuni.

Ar trebui ca primarul — considerat capul administrației comunale — să aibă cultura cel puțin la nivelul celor conduși.

Primarul rural în majoritatea cazurilor este lipsit de pregătirea necesară, deoarece adeseori nu se poate recruta un primar care să îndeplinească condițiile legale, din cauza că în mediul rural nu se poate găsi cu ușurință elemente înzestrate cu aptitudini pentru această funcțiune, chiar dacă au școala primară cerută de lege.

Dar, fiecare comună rurală mai are câte un notar, care de fapt este conducătorul comunei, fiind îndrituit să fie considerat ca atare și de drept. Este inechitabil ca munca și răspunderea să fie ale notarului, iar meritele și recompensa ale primarului.

Făcându-se o caracterizare asupra pregătirii, atribuției și activității acestor funcționari, se constată că în timp ce se cere Primarului numai cursul primar, notarului i-se cere absolvența cursului secundar superior, mulți dintre aceștia având titluri academice, întrucât sub regimul legii vechi se cerea pentru numire studii universitare.

Primarul este funcționar comunal numit pe 6 ani, iar notarul este funcționar de Stat, de carieră, cu o complexă practică administrativă. Deasemeni atribuțiile notarului prevalează, fiind: reprezentantul guvernului în comună, șeful poliției active, șeful contabilității comunale, șeful cancelariei, etc.

Notarul, fiind șeful cancelariei; cancelariile notarului și primăriei — cari nu pot fi independente una față de alta — sunt sub conducerea sa. Este șeful funcționarilor comunali inferiori și ca grad, deoarece acesta dă prima nota calificativă.

Afară de aceasta, notarul este îndrumătorul și sfătuitorul organelor administrației comunale, între care este și primarul, prin acest text se înțelege că notarul nu poate fi subordonat primarului, mai ales că este reprezentantul centrului cu atribuții proprii. Așa că această mentalitate trebuie să dispară. Natural că acești funcționari prin misiunile ce au, trebuie să fie adevărați colaboratori cu caracter permanent.

Înainte vreme, primarul era alesul locuitorilor și aceasta situație nu corespunde realității, ci mai mult laturei politice de atunci, iar din moment ce este numit ca și notarul și fiind cu o pregătire absolut inferioară, ar fi binevenit ca notarul să fie socotit drept cap al administrației comunale, cum în realitate și este.

Ce se face notarul, dacă primarul nu ascultă de sfaturile sale în cadrul legii și folositoare intereselor generale când aceasta o face numai din pur egoism și încăpățănare?

Ce se întâmplă, dacă primarul aprobă permisiile funcționarilor comunali, atunci când prezența la serviciu este reclamată și nu cere avizul șefului cancelariei? Dacă ar fi numai atât, nu ar fi nimic, dar așa sunt multe altele, din care cauză se produc neînțelegeri, care stagnează interesele administrației.

Un funcționar fără pregătire și practică profesională, nu-și poate îndeplini cu eficacitate atribuțiile, iar neîndeplinindu-le, activitatea sa în serviciu fiind lipsită de randament, daunează intereselor societății. Din comparația făcută se vede că notarul este un element creator, dinamic și realist, pe când primarul la sate — aproape în general — este mai mult de formă, nepregătit și lipsit de interes și inițiativă, preocupat mai mult de interesele gospodăriei sale proprii.

Prin urmare întreaga activitate ce se desfășoară în comunele rurale se datorește aproape numai notarului, care este adevăratul stâlp al administrației comunale și dacă ar fi considerat de cap al adției comunale, această activitate ar fi și mai fecundă, și neavând împiedimente, administrația la sate cu adevărat va înflori.

Dece atunci să nu fie pus fiecare la locul cel merită?

Dece să nu fie notarul conducătorul de fapt și de drept, având pregătirea, experiența și aptitudinea mai superioară.

Dece un primar care știe abia să iscălească, iar în comunele minoritare mulți nu știu să vorbească limba noastră românească, să fie președintele judecătoriei comunale sau ofițer al stării civile dacă nu știe să pronunțe cel puțin formula de căsătorie, mai ales că actele de stare civilă, servesc mai mult intereselor statului, iar reprezentantul guvernului este notarul comunal.

Dece un primar incompetent, pe care îl sustrage interesele gospodăriei, în paguba intereselor comunei? Dece se adresează corespondența pe numele său, dacă nu știe să pună rezoluția și s'o rezolve. Primarul din

comunele rurale, dacă nu poate fi un adevărat cap al administrației comunale, poate fi un bun administrator cu atribuții restrânse, cu caracter pur gospodăresc, iar printre aceștia în mod special să aibă: paza câmpului, care se face prin guarzi câmpeni și administrarea islazului comunal.

Notarul fiind șeful poliției active, paza prin guarzi comunali să se facă sub directă sa supraveghere, de comun acord cu organele jandarmeriei, iar nici decum al primarului.

Legea administrativă este bună cum nu se poate alta, însă nu i-se poate da o aplicație ideală la sate, din cauza primarilor în majoritate nepregătiți pentru chemarea ce o au.

Pentru desăvârșirea administrației comunelor rurale, cu tendința de perfecțiune, se cere ca conducătorul —

capul administrației — să fie notarul care are chemarea și pregătirea indispensabilă.

După cum Prefectul este capul județului, iar Președintele conducătorul plășii, tot așa notarul este imperios să fie capul administrației comunale; toți făcând parte din aceeași ierarhie administrativă și reprezentanți ai guvernului în sferele lor de activitate.

Ce privește primarul, să-și mențină atribuțiile cu caracter activ gospodăresc, cu un câmp de activitate redus.

Iată, o administrație în comunele rurale cu un conducător-cap al administrației-corespunzător.

Numai așa poate deveni constructivă administrația la sate!

Vlad Matîșef notar.

președintele A. N. C. R. din Ținutul Dunărea de Jos,

Profesionale.

Procesul-verbal al adunării generale extraordinare din 19 Decembrie 1938.

Asociația Generală a Notarilor Comunali din România, Sediul: București I., Str. A. Briand 20, Etaj. I.
Telefon: 4-82-56.

Nr. 259—1939.

Proces-verbal

Incheiat în adunarea generală extraordinară a Asociației generale a notarilor comunali din România, ținută în București, Sala „Arta“, în ziua de 19 Decembrie 1938, ora 11.

George Milencovici, președintele Asociației salută pe cei prezenți și declară deschisă adunarea generală extraordinară.

În urma alegerii făcute, biroul adunării se constituie cu D-nii:

George Milencovici președinte, Dr. Alexandru Lighezan și Anton Panait vicepreședinți, Petre Frumuzache, George Pop, Ignatie Morariu, Nicolae Lăzăriciu și Romul Aron secretar general.

Se dă citire procesului-verbal din adunarea generală extraordinară ținută în București, Sala „Arta“, în ziua de 9 Ianuarie 1937, care se aprobă și verifică.

Nr. 1—1938.

Modificarea statutelor.

Biroul adunării procedând la verificarea numărului membrilor prezenți și a procurilor de reprezentare, constată că sunt prezenți un număr de 1793 membri.

Președintele aduce la cunoștință, că adunarea nu este în număr conform prevederilor art. 38 din statute, deci adunarea nu poate aduce o hotărâre validă cu privire la modificarea statutelor.

Adunarea ia act de faptul, că numărul membrilor prezenți nu este suficient pentru a se putea proceda



G.H. MILENCOVICI
Președinte A. G. N. C. R.

la modificarea statutelor, amăsurat prevederilor art. 38 din statute.

În interesul clarificării situației cu privire la modificarea statutelor, adunarea ține de necesar a se continua discuția.

Ignatie Morariu. Cred că în urmă organizării actuale a Statului, obvenită din executarea legii administrative, modificarea actualelor statute nu mai este actuală.

Propun elaborarea unui proiect de statut de organizare pe Ținuturi și pe Țară.

George Pop. Am onoare a întreba pe D-I președinte, ce anume mandat a primit dela consiliul de administrație. Constat, că convocarea acestei adunări generale s'a făcut cu nerespectarea statutelor, membri luând cunoștință de data adunării prea târziu.

Sunt de părere să procedăm la modificarea statutelor cu membri prezenți.

Ioan Iliescu. Doresc să știu, cum crede D-I I. Morariu a se face reorganizarea Asociației.

Convocarea întârziată nu se poate pune în sarcina președintelui, deoarece aprobarea adunării s'a dat târziu.

Convocarea s'a publicat la timp în revistă și astfel membri au avut posibilitatea de a lua cunoștință de această.

Vasile Petrovan. Cer a se constata, dacă membri prezenți sunt toți la curent cu taxele de membru.

Ioan Vlad. Modificarea statutelor în forma actuală nu se poate face.

Să se caute o modalitate în afară de statut. Pacea și armonia în Asociație cere modificarea pe orice cale a actualelor statute.

Ioan Iliescu. Eu reprezint pe notarii din județul Râmnicul-Sărat, pentru cari am depus o muncă desinteresată.

Am calitatea de a vorbi în aceasta adunare, deoarece vorbesc în numele adevărului și nu pentru interese personale.

Nicolae Lazariciu. Rog pe D-I președinte să limiteze discuția la obiect.

Apărarea consiliului de administrație cade în atribuțiile președintelui. Art. 38 din statute prevede, că dacă cele două adunări nu s'au putut ține din lipsa de membrii suficienți, modificarea statutelor se consideră respinsă.

George Roșu. Sunt de părere să procedăm la modificarea statutelor.

Să se aleagă o comisie, care să compună un nou statut, deoarece modificările propuse au devenit insuficiente în urma legii administrative.

Ignatie Morariu. Propun, că în interesul rezolvării rapid, proiectul de modificarea statutelor să fie discutat pe județe la o dată fixată în comun.

George Tescaș. Din cauza rigidității formelor nu se poate proceda la modificarea statutelor, așa cum preved actualele statute.

Conducerea să procedeze la modificarea lor, căutând o cale de ieșire din impasul în care ne găsim.

Ioachim Sasu. Statutele depind de noi. Să facem modificarea cu oricâți membri sunt prezenți.

Romul Aron. Actualele statute sunt perimate. Chiar modificările propuse nu mai corespund situației actuale.

George Pop. Pentru a putea proceda la modificarea statutelor și reorganizarea Asociației, este necesară o înțelegere între noi, să ometem deci orice veleități personale dintre noi și să procedăm la muncă.

Petre Frumuzache. Că numărul membrilor prezenți nu este cel cerut de statute se datorează tot nouă, că neînțelegând și cunoscând interesul nostru, nu ne prezentăm la adunare.

George Milencovici, președinte. Am cerut și obținut autorizația pentru ținerea adunării generale pe data de Decembrie 1937 și Aprilie 1938, autorizații cari în urma evenimentelor survenite, au fost revocate. Ori nu eu sunt răspunzător că nu am prevăzut evenimentele ce urmau a avea loc în politica internă.

În actualul proiect de modificare a statutelor se poate face și adaptarea la noua lege administrativă, care a creat Ținuturile.

Simeon Ursu. Întreb dacă celea 71 organizări județene sunt sau nu sunt organizate.

George Milencovici, președinte. Între cele 71 județe sunt organizații neconstituite și această din cauză că nu se dă aprobare pentru ținerea adunărilor generale a organizațiilor respective.

Sunt forțat a comite un act ilegal modificând statutele, cu o adunare generală care nu este la număr.

Chiar procedând la modificarea statutelor sunt convins că nu vom obține avizul cuvenit, deoarece legea persoanelor juridice este categorică.

Anghel Florian. Să elaborăm un statut cu totul nou și să nu mai discutăm modificarea vechilor statute.

George Elade. Art. 30 din statut prevede, că Asociația nu poate fi disolvată, decât la cererea a $\frac{2}{3}$ părți din membri, deci odată constituiți în cadrul actualelor statute, nu le putem considera anulate, fără a îndeplini formele cerute.

Dr. Alexandru Lighezan. Salus Rei publice suprema lex esto.

Forma actualelor statute nu cade în sarcina nici unuia dintre noi.

Sunt de părere, că e bine să respectăm formele statutare. Mă tem însă că respectând formele greoaie fixate de statute vom ajunge la o mare discordie între noi.

În urma discuțiilor avute adunarea hotărăște Se emite o comisie pentru elaborarea noilor statute respective proiectul de modificare.

Din această comisie fac parte delegații diferitelor Ținuturi, și anume:

1. Nicolae Lăzărciu, pentru Ținutul Mureș
2. Ioachim Sasu " " Someș
3. Petre Popovici " " Timiș
4. Ioan Iliescu " " Dunărea
5. C. Băcanu și A. Popescu pt. " " Mărei
6. Mihail Grigoriu pentru " " Prut
7. Petre Frumuzache " " Nistru
8. V. Șerban și P. Cârsta " " Bucegi
9. A. Olariu " " Suceava
10. George Etade " " Olt

George Milencovici președinte,
Anton Panait prim vicepreședinte,
Dr. Alexandru Lighezan vicepreședinte,
Romul Aron secretar general,
Simeon Ursu președintele filialei Mureș,
Ignatie Morariu președintele filialei Cluj.

Această comisie întrunându-se în ședința va elabora proiectul de modificare a statutelor, pe care îl va prezenta adunării la ora 18.

La ora 15.30 președintele suspendă adunarea, urmând a se continua ședința la ora 18.

Adunarea este redeschisă la ora 18.

Membrii comisiei de elaborarea statutelor aduc la cunoștință că, din cauza unor divergente, n'a fost în situația de ași îndeplini mandatul.

După discuții contradictorii adunarea procedează la elaborarea proiectului de modificare a statutelor.

Se dă cetire vechiului statut procedându-se la introducerea modificărilor.

D-nii Dr. Alexandru Lighezan, Nicolae Lăzărciu și Ioan Vlad sunt încredințați cu pregătirea lucrărilor și fixarea definitivă a textului proiectului de modificare.

La ora 20 președintele declară închisă adunarea generală extraordinară.

D. C. M. S.

Președinte, George Milencovici.

Secretar general, Romul Aron.

Dezideratele funcționarilor Statului discutate în ședința din 5 Oct. a consiliului general al Federației generale a salariaților publici

Consiliul general al Federației generale a asociațiilor profesionale de salariați publici din România întrunit la sediul din str. Aristide Briand nr. 20, a luat în discuțiune — potrivit hotărârilor anterioare — problema aprovizionării cu lemne a salariaților publici și o altă serie de probleme aprobării cu lemne a salariaților publici și o altă serie de probleme imediate privind viața păturilor salariate ale Statului.

D. Președinte Stancu Brădișteanu deschide ședința dând cetire următoarei telegrame, răspuns al Majestații Sale Regelui Carol al II-lea:

„Vă mulțumesc pentru sentimentele de credință și devotament ale asociațiilor salariaților publici trimise în aceste clipe dureroase ce le-a suferit țara.

CAROL R.

Consiliul ovaționează îndelung pe Majestatea Sa Regele Carol al II-lea.

În continuare d. Președinte Brădișteanu arată că a expediat o telegramă de omagiu și felicitări d-lui consilier regal Constantin Argetoianu, primministru al țării pentru ridicarea d-sale la rangul de Prim Sfetnic al Coroanei.

Comunică apoi consiliului că în audiența pe care a avut-o la d. N. Ottescu, ministru al internelor, a adus la cunoștința Excelenței Sale dezideratele funcționarilor publici cu privire la reprezentanța profesională constituirea Corpului funcționarilor publici administrativ și noul proiect de Statut.

D. Ministru de interne — spune d. Brădișteanu — a ascultat cu deosebită bună voință expunerea ce și s'a făcut și a făgăduit întreg sprijinul d-sale, dreptelor deziderate ale funcționării.



STANCU BRĂDIȘTEANU, Președintele F.G.A.P.S.P.

D. ing. Mihail Burculeț, arată consiliului că noul orariu de lucru creiază funcționarilor publici o serie întreagă de noi sarcini bănești. Astfel — spune d-sa — funcționarul va trebui să suporte dintr'un buget și așa destul de firav, costul a patru drumuri pe zi iar Statul își va îndoi cheltuelile de încălzit și iluminat.

Recunoscând nevoile imperioase ale serviciilor publice, d-sa roagă Consiliul să intervină locului în drept pentru a dispune o distribuție a orelor de muncă fixate prin noul orariu — 42 ore săptămânal — așa fel încât funcționarii să fie scutiți de a face patru drumuri pe zi.

O revenire la vechiul orariu de iarnă care cuprinde exact acelaș număr de ore ca și noul orariu, ar aduce liniște în rândul celor care deabea duc greul vieții.

D-nii D. Iliescu—Sănătate și alții, se asociază propunerilor d-lui ing. Burculeț.

D. Stancu Brădișteanu făgăduiește că biroul Federației va întocmi un memoriu în acest sens pe care îl va înainta împreună cu memoriul privitor la aprovizionarea cu lemne de foc a funcționarilor publici, d-lui Prim Ministru și ministrului de resort.

Mentținerea sesiunilor notariale

În numerile 5—1938 și 7—1939, pag. 57 și 145 din Revistă, se află reproduse toate memoriile și intervențiile A. G. N. C. R. făcute la Ministerul de Interne și Rezidențiile Regale ca, „Sesiunile notariale“ să aibe aceeaș destinație ca și până acum, rămânând în folosința notarului.

Mai jos reproducem ordinul circular al Ministerului de Interne dat în cauză:

Ministerul de Interne, Direcțiunea Administrației de Stat, către Prefecturile de județe din Transilvania Nr. 14431, 14433, 14454 P. din 28 Septembrie 1939.

În urma dispozițiilor luate de Minister, relativ la desființarea sesiilor notariale, Ținutul Timiș a intervenit în mai multe rânduri, arătând că, aceste sesiuni servesc exact aceeași scopuri

ca și sesiile preoțești, cari au fost lăsate în folosința preoților, cerând să se revină asupra acestei măsuri. Tot prin aceste adrese se arată că sesiunile notariale nu au făcut parte din patrimoniul comunelor, ci au fost defalcate din competența de izlaz, pădure și trestieș a urbanistilor, proprietari în indiviziune și date în seama notarilor comunali. Comunicându-vă cele de mai sus, și având în vedere că motivarea Ținutului Timiș este întemeiată, avem onoarea a vă face cunoscut că Ministerul revine asupra ordinului Nr. 13536 P. din 11 Mai 1938, prin care sesiunile notariale au fost desființate, urmând ca ele să fie folosite mai departe de notari. p. Ministru, ss. Th. C. Marinescu. Director, ss Eugen Cristescu,

Fixarea taxelor cuvenite notarilor comunali pentru operațiunea inventarierii averilor succesoriale

În numerele 5|1938, 7|1939 și îndeosebi din cele cuprinse la „Ultima Oră“ la pagina 117 din numărul 5|1939 din Revistă, se află reproduse toate memoriile și intervențiile A. G. N. C. R. făcute la Ministerul de Interne și Justiție pentru a se păstra dreptul notarilor de a redacta acte pe seama sătenilor și pentru menținerea tarifului taxelor ce sunt a se încasa de către notari, după actele amintite și prevăzute în Decizia Ministerială Nr. 23139 din 9 Noiembrie 1937.

Mai jos reproducem Decizia Ministerului de Interne Nr. 137840 apărută în cauză în Nr. 219 din 21 Sept. 1939 din Monitorul Oficial:

MINISTERUL DE INTERNE:

Noi, Ministru secretar de Stat la Departamentul Internelor,

Având în vedere adresa Ministerului de Justiție cu Nr. 79.122 din 1939, prin care se propune ca acest departament să dea o decizie prin care să se fixeze taxele cuvenite notarilor comunali din Ardeal și Banat pentru opera-

țiunea inventurierii averilor succesoriale, potrivit legii din XVI din 1894, aceasta numai până la unificarea legislativă în materie de succesiune,

Decidem:

Art. I. — Notarii comunali din Ardeal și Banat pot să perceapă următoarele taxe pentru operațiunea inventurierii averilor succesoriale:

1. Până la valoarea de 4000 lei nu se percepe taxă, conform art. 59 din legea timbrului.

2. Dela 4001—5000 lei se va incasa taxa de 5 lei.

3. Dela 5001—10.000 lei se va incasa taxa de 10 lei.

4. Dela 10.000 lei în sus se va mai incasa câte 2 lei pentru fiecare mie.

Art. II. — Directorul Administrației de Stat este însărcinat cu executarea prezentei decizii.

Dată la 12 Septembrie 1939.

p. Ministru, C. Băran.

Nr. 13.784 P.

Monitorul Oficial Nr. 219 din 21 Septembrie 1939.

Răspunsuri provocate

Deși sunt pensionat de mai mulți ani, totuși, ca fost funcționar administrativ, Pretor venit din notar, urmăresc cu același interes ca și în timpul serviciului meu activ, revistele administrative și legile cari se aduc în acest vast domeniu, fiind convins, că în mare măsură, saatele noastre numai printr'o serioasă și temeinică organizare administrativă pot progresa.

Nu este posibil să relev într'un singur articol toate nemulțumirile și greșelile grave pe cari le remarc, în articolele ce se publică în revistele administrative, în modul în care anumite principii de drept administrativ sunt forțate asupra vieții rurale sau în slăbiciunea organizațiilor profesionale ale funcționarilor administrativi.

Vreu numai să răspund unor autori de articole din revistele de specialitate, cari văd că au interesul să umple paginile cu un anumit text, sub care apoi să-și poată tipări, foarte vizibil, numele, fără a ține cont de faptul că, nu vor servi administrației, dar nici interesele cari au dictat redactarea acestor articole.

Practicile străine nu au ce căuta în administrația noastră. Trebuie să se cerceteze ideologia formulată de poporul român asupra administrației în ce privește fiecare ram de manifestare publică a ei, unde și care ram al administrației au dat cele mai bune rezultate și apoi aceste să se studieze, să se incadreze în principiul general care domină structura legii și să se cristalizeze în texte normative.

Nu de famfaronadă etern reformatoare avem azi nevoie, ci de specificul nostru românesc în

administrație, aplicabil imediat și cu rezultate civilizante, indiferent din care regiune a țării vine aceasta.

D-1 Const. S. Popescu, Notarul Plășii Sf. Ana-Arad, a publicat articolul intitulat „Dinamica Vieții Administrative“, în prețioasa revistă „România Administrativă“ Nr. 3 din 1 Iunie 1939, (pag. 38) în care enumără trei cauze cari se opun unei administrații dinamizate-foarte confuz și eliptic expusă de D-sa — și anume: comunicația, pregătirea profesională și inițiativă particulară.

În susținerea acestor idei noi și reformatoare (???) aduce argumentele că: notarii nu învață legile administrative (natural pe de rost), nu citează revistele administrative, comunele n'au telefoane, nu se fac inspecții comunale, la Căminul cultural și nu se țin conferințe administrative după concepția D-sale.

Foarte greșite sugestii. Problema comportă o mult mai complexă și serioasă aprofundare.

Nu pot concepe cum din afirmația sarcastică, dar spirituală și plină de adevăr, a unui notar, să se poată crea un cap de acuzare.

Știi D-ta D-le Popescu ce a răspuns, un primar cinstit și deștept Ofițer al Stării civile, șef de poliție administrativă, șeful administrației comunale, președintele consiliului comunal, al comisiei comunale de A. P. etc. etc. etc. la observația ce i s'a făcut că nu știe legea administrativă nici în ce privește atribuțiunile sale? „Apoi Domnule, eu în două luni abia o citesc

cumsecade și după ce am terminat-o tot nu știu ce am cetit."

Aci trebuie căutat răul și nu în spiritele unui notar.

Lipsa de dinamism și realizări din administrație trebuie căutate în părțile inaplicabile ale tuturor legilor noastre administrative, în atribuțiunile identice ale primarilor rurali cu ale primarilor de municipii, în lipsa de competență a fruntașilor gospodăriilor comunale, în care situație perseverăm cu încăpățănare de 20 ani,

Eu cred că pe D-ta nu te-a surprins afirmația în sine, a acelui notar, pentru că și D-ta știi dela unire și până azi am avut 5 legi administrative și 6 legi modificatoare a acestora, în total 11, ci te surprinde curajul acelui notar.

O bună lege administrativă nu trebuie făcută numai de doctrinar, cu desconsiderarea propunerilor făcute de cei ce cunosc în mod real viața administrativă rurală, căci este exact ca o haină cumpărată gata. Te strânge în față, te taie la spate și are mânecile prea lungi. Astfel de haine ori nu le porți, ori te faci ridicol cu ele.

Iată pentru ce nu se pot pune în aplicare multe părți din legile noastre administrative.

În altă parte a articolului văd acuzația că notarii nu citesc revistele de specialitate.

D-ta nu știi că:

— dacă drumurile sunt rele, notarul e vinovat și nu cantonierii și picherii plătiți pentru îngrijirea drumurilor cu salarii superioare celor ce se plătesc notarilor;

— dacă mor vitele, notarul e vinovat;

— dacă e epidemie în sat, notarul e vinovat;

— dacă copiii nu au fost vaccinați, notarul e vinovat;

— dacă locuitori nu merg la biserică, notarul e vinovat;

— dacă duminică înainte de masă nu merge la biserică și după masă nu ține ședințe judecătoria comună, e vinovat. Pentru notar nu există ore de birou, repaus duminical și nici nupțial. Pentru notari nu se aplică aceste legi;

— dacă gospodăriile locuitorilor nu sunt curate, notarul e vinovat;

— dacă sunt secte în sat, notarul e vinovat;

— dacă copiii nu frecventează școala, notarul e vinovat;

— dacă țăranii nu și-au însămânțat toate pământurile, notarul e vinovat;

— dacă moașa, sau babele din sat provoacă avorturi, notarul e vinovat;

— dacă cârciumarii vând băuturi peste orele de închidere, notarul e vinovat, deși legea M. A. T. nu-l enumeră printre organele încredințate cu constatarea contravențiilor.

Toate aceste atribuțiuni trebuie să le îndeplinească cu populația, prin puterea convingerii, prin sfaturi, de bunăvoie, însă în termen de 24 ore sub sancțiunea destituirii.

I se cere notarului o muncă titanică spre a fi răsplătit cu disprețul.

Notarii n'au nici timpul suficient pentru a răspunde cum se cuvine acuzatorilor lor, atât de multe se pun a fi executate de ei.

În altă parte a articolului D-tale scrii, că e prea multă lipsă de interes pentru informație doctrinară. Cu ce contribuie oare doctrinele la dinamizarea administrației? Nu crezi că doctrinele celor 11 legi administrative ne-au haotizat administrația în ultimii 20 ani. Nu crezi că a venit timpul ca practica administrativă să stea cel puțin pe o treaptă egală cu doctrina pentru a remedia în mod esențial lipsa de precizie din Administrație?

De dragul doctrinei stă de 20 ani primarul rural în fruntea administrației, cu incompetența-i investită cu cele mai vitale atribuți.

Câți sunt notarii cari îndeplinesc toate atribuțiunile primarilor pentru a face față necesităților și a nu lăsa interesele populației la discreția nepriceperii primarilor? Și apoi stau lângă primari când iscălesc în acte sau în registre ca nu cumva să strice registrele, semnând în loc greșit. Nu generalizez; sunt și primari la înălțimea chemării lor, dar numai în proporție de cel mult 20 la sută, în restul de 80 la sută, din comunele rurale, aceasta e situația.

Pe unde am umblat, prin Timiș, Romanați, Neamț, pe Târnave, am văzut că astfel se lucrează.

O reorganizare administrativă, bine studiată, pornită dela cei ce cunosc realitățile noastre naționale din practică verificată în coordonare cu teoriile și sistemele administrației autoritare și creiatoare,

trebuie să fie crezul tuturor celor ce văd în administrație, coloana vertebrală a statului și pivotul năzuințelor de progres a statului.

Nu teorii sarbede și doctrine, ci organizare rațională.

Victor Alan.
pretor pensionat.

Activitatea prezidiului.

Asociația Generală a Notarilor Comunali din România

Sediul: București, I. Str. Aristide Briand 20, Etaj I.
Telefon: 4.82.56.

Nr. 320—1939.

Convocare

Convocăm pe domnii membrii ai Consiliului de Administrație, Comisia Cenzorilor, Președinți

ai Ținuturilor și Funcționarii Asociației la ședința ce se va ține în București I, localul Federației Generale a Asociației Profesionale de salariați Publici, strada Aristide Briand Nr. 20, etaj I, în zilele de 27—28 Octomvrie 1939, ora 10, cu ordinea de zi fixată în convocatorul Nr. 151 din 18 Aprilie 1939.

La ședință vă rugăm a vă prezenta în uniforma Frontului Renașterii Naționale.

Vizejdia, 10 Octomvrie 1939.

Președinte, Gh. Milencovici.

Secretar general, Romul Aron.

Ecouri din presă.

Din înfăptuirile și dezideratele notarilor comunali*)

Schițarea unui bilanț de realizări și fixarea unui program minimal de activitate. — Rodnicia unei desăvârșite solidarități profesionale. —

Una dintre asociațiile profesionale, care dezvoltă o intensă activitate pentru interesele membrilor săi, este desigur „Asociația Generală a Notarilor Comunali din România”. Această organizație, atât prin importanța numărului membrilor cât și prin rolul lor în satul românesc, s'a afirmat întotdeauna ca un corp bine disciplinat, muncitor și onest, însuflețit pentru marile idealuri de interes obștesc.

Notarii și coducerea treburilor publice.

Pentru a se lămurii o serie de probleme de ardentă actualitate, la 27—28 Octomvrie a. c., în localul Federației Generale a Asociației Profesionale de Salariați Publici din București, a avut loc importanta ședință ordinară a membrilor Consiliului de Administrație, Comisiei Cenzorilor, Președinți ai Ținuturilor și funcționarilor Asociației.

Desbaterile Consiliului au fost conduse cu competență de d. Gh. Milencovici, președintele Asociației, fiind prezenți Dnii: Romul Aron Târnava-Mare, secretar general; Ioan Hajdău Bihor, Casier Central; Anton Panait Constanța și Constantin V. Pavel Sălaj, vicepreședinți; Dimitrie Isaiu Bihor, Mihail F. Grigoriu Marameș, Emanoil Doctor, Târnava Mică, Stelian Mărculescu Dâmbovița, Aurelian Oariu Rădăuți, Petre Frumuzache Tighina, membrii Consiliului de Administrație; Ion D. Filip Durostor, Cenzor; Vlad Matîșef Cahul, președintele ținutului Dunărea de Jos; Gheorghe Ionescu

Lăpușna, președintele ținutului Nistru, și Gheorghe Cozoschi Botoșani, președintele ținutului Prut.

Un pios elogiu.

Înainte de a se intra în debaterile ordinei de zi, d. președinte Milencovici a făcut un pios elogiu marelui om de Stat care a fost *Armand Călinescu*, sintetizând reformele acestuia pe teren administrativ

În continuare d-sa a arătat prin dovezi concrete atașamentul notarilor față de noua orânduire a Statului. Notarii sunt foarte mulțumiți că au scăpat de atotputernicia politicianismului și cu prețul oricărui sacrificii stau de veghe în toate comunele depe întinsul țării.

Incadrarea notarilor în „Frontul Renașterii Naționale“.

Vorbind despre noua structura a Statului d. președinte Milencovici a spus că: Majestate Sa Regele în iubirea nețărmuită față de țară și popor, a desființat partidele politice, care în ultima vreme contribuiau la destrămarea țării, luând ființă unica organizațiune politică: Frontul Renașterii Naționale. Toți românii de bună credință având cuget românesc, s'au încadrat sincer în această organizațiune, adevărată emanație a reprezentan-

*) Dare de seamă apărută în ziarele „România”, „Universul”, „Timpul”, „Curentul”, „Jurnalul”, „Glasul Națiunii”, „Știrea”, „Evenimentul”, din Capitala; „Tribuna” din Cluj; „Gazeta de Vest” din Oradea; „Dacia” din Timișoara.

ței naționale. Notarii constată cu vie bucurie că satele au devenit adevărate șantiere de muncă, prestată cinstit pentru propășirea intereselor obștești, promițând în mod so'lemn, că vor munci din toate puterile lor, pentru aplicarea legii pentru înființarea „Frontului Renașterii Naționale“.

D. Romul Aron, secretar general citește sumarul ședințelor din 18 și 21 Decembrie 1938, iar Consiliul îl aprobă.

Ce s'a făcut în ultima vreme pentru notari.

D. Gh. Milencovici, președintele Asociației, face apoi un documentat și amplu raport despre activitatea depuză timp de un an pentru realizarea dezideratelor notarilor. Remarcă greutățile enorme pe care le-a în-

tariful taxelor pentru inventarierea averilor succesoriale ajutor notarilor pentru confecționarea uniformei Frontului Renașterii Naționale, indemnizații de transport bune, atât dela comune cât și dela eforiile comunale de pășuni, remiza de încasare de 5% asupra încasărilor efectuate la Eforiile comunale de pășuni, o reală încadrare a notarilor în noul statut al funcționarilor publici.

În ce privește salarizarea notarilor, conform tabelei anexă a legii administrative, din cauza evenimentelor din ultima vreme acest deziderat s'a amânat a se împlini pe date de 1 Aprilie 1940.

D. președinte remarcă mai departe solidaritatea dintre membrii comitetului de conducere al Asociației, precum și greutățile financiare cu cari luptă Asociația

D. Petre Frumuzache cere a se interveni pentru încadrarea notarilor și fixarea proporțională a indemnizațiilor întocmai ca la pretori.



Membrii Comitetului de conducere, cari au participat la ședința A. G. N. C. R. din 27—28 Oct. 1939.

tâmpinat în executarea programului de lucru, datorită și faptului că unii notari erijindu-se în salvatori ai „cauzei notarilor“, pun piedici realizării cât mai grabnice a dezideratelor notarilor.

Cu toate greutățile pe care le-a întâmpinat în aceste vremuri excepțional de grele, a realizat pentru corpul notarial din țară, un foarte important deziderat, anume redarea în folosință notarilor a sesiilor notariale,

D. Vlad Matîșef supune Consiliului un memoriu privitor la încadrarea și salarizarea notarilor.

Un program minimal de activitate.

D. Dimitrie Isaiu, membru în consiliu propune că în vederea întăririi sentimentului de colegialitate și pentru răspândirea cunoștințelor tehnice administrative profesionale, să se formeze un program bine ales, ca apoi

să fie expus notarilor în capitalele de județ. Propune totodată a se întocmi un program minimal de activitate, care să fie urmărit sistematic și perseverent, și până la izbânda finală, care să cuprindă 4 deziderate de o covârșitoare importanță pentru bunul mers al administrației comunale: Incadrarea notarilor potrivit tabelii anexe legii administrative, fie în cadrele bugetului general al Statului, fie în cadrele bugetelor comunale. În cazul că s'ar prevedea în bugetele comunelor diferența de salariu, pentru ocrotirea comunelor sărace, propune a se înscrie în bugetele comunale o cotă fixată de Ministerul de Interne asupra veniturilor ordinare ale comunelor, care să se verse Ținutului respectiv, de unde apoi, să se distribuie notarilor conform încadrării.

În al doilea rând, tariful lucrărilor particulare din anul 1937.

În al treilea rând, asigurarea stabilității tuturor notarilor cu drepturi câștigate, prin introducerea unui alineat în articolul 126 din proiectul de regulament pentru aplicarea legii administrative, în acest sens.

În al patrulea rând, fixarea indemnizației de transport, iluminat și încălzit, pentru acoperirea cheltuielilor respective.

Consiliul de Administrație a adoptat în întregime propunerile judicioase și echitabile ale dlui Dimitrie Isaiu.

D. Romul Aron secretar general face un substanțial expozeu asupra programului de activitate al Consiliului de Administrație.

D. Mihai Grigoriu aduce mulțumiri dlui președinte al Asociației generale a notarilor comunali pentru munca intensă depusă cu suflet pentru apărarea intereselor notarilor.

D. Anton Panait se raliază la cele expuse de dl Grigoriu.

La discuțiile asupra ordinei de zi au mai luat cuvântul și D-nii Constantin V. Pavel, Emanoil Doctor, Gheorghe Cozochi, Gheorghe Ionescu, Stelian Mărculescu și Aurelian Olariu.

După care, Consiliul de administrație ia cunoștință de raportul dlui Gheorghe Milencovici, președinte al Asociației despre activitatea desfășurată în decursul anului curent.

Dl Ioan D. Filip secretarul Comisiei Cenzorilor prezintă raportul Comisiei, care se aprobă de Consiliu.

D. Casier Ion Hajdău a citit inventarul asupra activității și pasivului Asociației contul de gestiune, încheierea bilanțului și operațiunilor privind anul 1938, pe care Consiliul îl aprobă. Consiliul votează bugetul veniturilor și cheltuielilor pe ex. 1940.

D. Casier Central Ioan Hajdău mai prezintă un raport asupra situației generale a casieriei centrale și pe județe asupra taxelor de membru, a revistei, fondul căminului și cărămizilor eliberate spre distribuire filialelor județene. Consiliul a aprobat raportul pe lângă complectarea unor lucrări. Raportează Consiliului situația fondului Căminului. Se decide de a se investi acest

fond în cumpărarea unui imobil în București, depunându-se până atunci fondul la Banca Națională. În acest imobil va avea loc și biroul central al Asociației.

Complectări în Consiliu și însărcinări date.

Consiliul de Administrație cooptează pe Dl Emanoil V. Doctor de membru în comitetul de direcție.

D. Nicolae Novacovici Caraș, se numește casier al Revistei, urmând ca Revista să se imprime la Impimeria Ținutului Timiș.

Consiliul de Administrație numește pe Dnii Nicolae Giurgiu Arad, Isac E. Isacu Timiș-Torontal și Dimitrie Isaiu Bihor redactori ai Revistei.

D. Ioan Hajdău se delegă ca președinte al notarilor din Ținutul Someș.

Pentru realizarea scopurilor Asociației se înființează 3 secțiuni, compuse din câte 3 membrii delegați din sânul Consiliului de Administrație și anume: a) secțiunea administrativă, b) secțiunea socială culturală, c) secțiunea economică financiară.

Consiliul desemnează ca membrii din Consiliul de Administrație pentru adunările generale a F. G. A. P. S. P. pe membrii comitetului de direcție, complectat cu Dnii: Dimitrie Isaiu, Aurelian Olariu și Mihail Grigoriu.

Consiliul și-a încheiat desbaterile prin cuvântul hotărât al Dlui președinte Gh. Milencovici, care încă odată remarcă solidaritatea corpului notarial în jurul Asociației generale și face apel la membrii Consiliului, ca să execute cu promptitudine, cinstit, cu toată conștiințiozitatea legile, regulamentele și ordinele înaltului guvern, chează ziua de pace și ordine, servind în mod absolut sincer deviza: „Credință și muncă pentru Țară și Rege“.

Tribuna din Cluj, despre revista noastră

Revistă de specialitate: „Administrația Română“.

Asociația generală a notarilor comunali din România, de sub vrednica președinție a dlui Gh. Milencovici, editează la Timișoara o bună revistă de specialitate: „Administrația Română“. Regretăm apariția neregulată a revistei, mai ales că posibilități financiare nădăjduim că asociația are.

În numărul ultim găsim pe lângă partea oficială următoarele judicioase articole: Virgil Ionescu Darzeu: Notarul în noua organizație a Statului nostru; dr. Emil Botiș: Importanța unei colecțiuni a legilor administrative; V. Mățișef: Administrația și dezideratele notarului.

Se mai observă din cuprinsul acestui sumar energice și stăruitoare demersuri făcute de d. președinte Milencovici, pentru satisfacerea dezideratelor notarilor. (Ziarul „Tribuna“ din 28 Iun. 1939).

Cu prilejul aniversării zilei de naștere, A. N. C. R. Ținutul Dunărea de Jos a expediat următoarea telegramă M. Sale Regelui

Majestății Sale Regelui Carol II.

București.

Notarii Comunali din Ținutul Dunărea de Jos Vă exprimă înaltele lor sentimente și nețăr muritul devotament, urându-Vă ani mulți întru conducerea destinilor neamului românesc.

*Președintele Asociației Notarilor:
Vlad Matîșef.*

La această telegramă s'a primit următorul răspuns :

Matîșef Vlad

Președintele Asociației Notarilor.

Majestatea Sa Regele mulțumește pentru bunele urări exprimate cu prilejul aniversării zilei de naștere.

*Director Secretar particular
al Majestății Sale Regelui:
Eugen Buchmann.*

Audiența repr. Asociației la D-I Ministru de Interne N. Ottescu.

După terminarea ședinței Consiliului de Administrație Comisiei Cenzorilor, Președinți ai ținuturilor și funcționari ai Asociației Notarilor Comunali din România, ținută la 27 Oct. a. c., în Capitala țării D-I Gh. Milencovici, președintele Asociației, a fost primit în audiență de prezentare de D-I Ministru N. Ottescu.

Cu această ocaziune s'a supus D-lui Ministru memoriul Asociației Nr. 334—1939 înregistrat sub Nr. 14178—1939 la Ministerul de Interne, Reg. Gen., reprodus la pagina Nr. 39 și 100 din Revistă, cuprinzând dezideratul cel mai important al corpului notarial, încadrarea notarilor comunali conform legii administrative și alte deziderate ce interesează îndeaproape corpul notarilor.

D-I Ministru a asigurat Asociația de toată bunăvoința pe care o are față de corpul notarial arătând că azi în urma situației internaționale toată suflarea românească are datoria sfântă a face maximul de efort pentru înzestrarea țării, totuși va lua în cercetare cererea notarilor pentru a le putea soluționa aceste juste revendicări potrivit legii.

D-I Președinte al Asociației mulțumind D-lui Ministru, pentru sollicitudinea avută totdeauna față de notari, l-a asigurat de devotamentul acestora, corpul notarial înțelegând să depună toate străduințele, pentru consolidarea țării credință și muncă pentru Rege și Națiune.

D-I Gh. Milencovici, președintele al Asociației împreună cu D I Aurelian Olariu, membru în Consiliu de administrație și președinte al Asociației notarilor comunali din Ținutul Suceava, s'au prezentat apoi D-lor Secretari Generali Theodor C. Marinescu și Victor Malinescu, D-lui Eugen Cristescu, Director General al Administrației de Stat, D-lui Constantin Spirescu, Director General al Administrației Locale și D-lui Petre Sterescu, Director General al Contabilității, cărora le-a prezentat deasemenea dezideratele notarilor, mulțumindu-le în acelaș timp pentru sprijinul acordat Asociației și pentru frumoasele aprecieri față de corpul notarial.

Asociația funcționarilor administrativi din Ținutul Timiș a căpătat personalitate juridică.

Tribunalul Timiș-Torontal, a acordat personalitatea juridică și morală Asociației funcționarilor administrativi din Ținutul Timiș ordonând înscrierea ei în registrul respectiv al tribunalului.

In conducerea secțiilor județene, prin mutare, ori numire a președintelui filialei județene în altă funcțiune decât cea de notar, respectiv prin pensionare, au intervenit următoarele schimbări:

Județul Arad: In locul lui Alexandru Rațiu, Gh. Popa din Peregul German.

Județul Bihor: In locul lui Alexandru Popescu, Ioan Hajdău din Cociuba mare p. Tinca.

Județul Ciuc: In locul lui Alexandru Lascu, Virgil Matic din Tomești p. Cârța.

Orele de lucru la autoritățile publice din 9 Octomvrie 1939

Consiliul de Miniștri, în ședința sa dela 5 Octomvrie 1939;

Ascultând expunerea D-lui președinte al Consiliului de Miniștri;

Pe temeiul art. 17 din regulamentul pentru aplicarea legii Statutului funcționarilor publici,

Decide:

Art. I. Cu începere dela 9 Octomvrie 1939 și până la 1 Mai 1940, orele de lucru la autoritățile publice se fixează astfel:

Luni și a doua zi de sărbătoare legală dela ora 15 la ora 19.30.

Martți și Vineri dela ora 8 la ora 13 și de la ora 16 la ora 19, iar

Miercuri, Joi și Sâmbătă dela ora 8 la ora 14.

Autoritățile ale căror ore de lucru sunt diferit fixate prin legi sau regulamente vor păstra orariul fixat.

Art. II. Șefii departamentelor sunt însărcinați cu executarea dispozițiilor prezentului jurnal.

Nr. 2992.

Monitorul Oficial Nr. 233 din 7 Octomvrie 1939.

Amânarea pentru ziua de 6 Noemvrie a concursului pentru funcțiunea de pretor.

MINISTERUL DE INTERNE

Noi, Ministru Secretar de Stat la Departamentul Internelor;

Având în vedere că prin Deciziunea ministerială Nr. 12.828 P din 23 August 1939, publicată în Monitorul Oficial Nr. 196 din 26 August 1939, s'a fixat concurs pentru ocuparea funcțiunii de pretor pentru ziua de 2 Octomvrie 1939, urmând ca cererile de înscriere să fie înregistrate până cel mai târziu în ziua de 26 Septemvrie 1939;

Având în vedere că cea mai mare parte dintre candidații înscriși la concursul pentru funcțiunea de pretor sunt concentrați,

Decidem:

Art. I. — Concursul pentru funcțiunea de pretor, publicat pentru ziua de 2 Octomvrie 1939, se amână pentru ziua de 6 Noemvrie 1939.

Art. II. — Cererile de înscriere la concurs, făcute prin petițiuni timbrate, vor fi adresate ministerului prin poștă, astfel ca să poată fi primite și înregistrate cel mai târziu până la 28 Octomvrie 1939.

Art. III. — Directorul Administrației de Stat este însărcinat cu executarea acestei deciziuni.

Data la 21 Septemvrie 1939.

p. Ministru, Theodor C. Marinescu.
Nr. 14.075 P.

Monitorul Oficial Nr. 220 din 22 Septemvrie 1939.

Insărcinarea notarilor ca mandatarî în locul agronomilor.

Prin ordinul telegrafic al Ministerului Economiei Naționale Nr. 5367—1939 vor putea fi însărcinați în locul agronomilor și notarii din comunele respective cu vizarea documentelor pentru cumpărări de grâu.

Rectificarea și completarea Cadastrului Funciar de către notari.

Ministerul de Justiție direcția lucrărilor funciare și a cadastrului funciar prin ordinul No. 5523—1939 a dispus că rectificarea și completarea cadastrului funciar prin identificarea, clasificarea și pregătirea documentelor cadastrului fiscal comunal, pentru recensământul agricol fiscal și administrativ, sunt autorizați a le executa și notarii comunali, cari au activat cel puțin 5 ani în regiuni cu regim cadastral și cari vor primi la cerere autorizația acelei Direcțiuni.

Executarea în regie directă a oricăror lucrări de construcție de reconstrucții, adăugiri și reparații de localuri.

Ministerul de Interne.

Consiliul de Miniștri, în ședința sa dela 30 August 1939,

Luând în deliberare referatul d-lui președinte al Consiliului de Miniștri, ministru de interne și ad-interim la Ministerul Apărării Naționale cu Nr. 13556 din 1939;

Văzând și jurnalul Consiliului de Miniștri cu Nr. 919 din 17 Martie 1939

Decide:

Art. I. Prin derogare dela dispozițiunile jurnalului Consiliului de Miniștri cu Nr. 919 din 17 Martie 1939, se autoriză comunele de toate categoriile, precum și asociațiunile comunale, să execute în regie directă, orice lucrări de construcții, reconstrucții, adăugiri și preparații de localuri, până la orice sumă, sub controlul și pe răspunderea Serviciului tehnic județean, a pretorului și a prefecturii, fiecare în parte, având responsabilitatea sa în caz de irosirea banului public.

Art. II. Lucrările enumerate la art. I, din prezentul jurnal și care se vor executa în regie directă, se vor face în strictă conformitate cu dispozițiunile date de Ministerul Finanțelor, prin ordinul instructiv Nr. 1724 din 5 Ianuarie 1932.

Art. III. D-I președinte al Consiliului de Miniștri, ministrul internelor și ad-interim la Ministerul Apărării Naționale este însărcinat cu executarea prezentului jurnal.

Nr. 2.607.

Monitorul Oficial Nr. 208 din 9 Septembrie 1939.

Copie de pe circulara Ministerului de Finanțe Nr. 1724 din 5 Ianuarie 1932.

Întrucât până în prezent nu au existat norme precise relativ la executarea lucrărilor în regie, iar controlul acestora a fost scopul de a asigura o execuție cât mai bună a acestora și un control cât mai eficace și riguros, aduce la

cunoștință tuturor administrațiilor de Stat următoarele norme cari trebuiesc avute în vedere la executarea lucrărilor în regie:

1. Nici o lucrare nu se poate executa în regie decât cerându-se în prealabil avizul Oficiului Central de licitații pentru condițiunile stabilite prin regulamentul său de funcționare.

2. Nici o lucrare nu se poate executa în regie prin tașeroni, acestea vor fi executate în toate cazurile prin organele tehnice ale fiecărei administrațiuni.

3. Nu se acordă în nici un caz în regie decât executarea lucrării. Toate materialele se vor procura prin licitație publică sau tratare prin bună învoială, conform nermelor din Monitorul Oficial Nr 127—1931, după caz.

Pentru controlul cât mai riguros al modului cum se execută aceste lucrări, se vor avea în vedere următoarele:

1. Se vor deschide conturi separate în contabilitate pentru fiecare lucrare ce se execută în regie, ținându-se seamă de fondul acordat, precum și de toate cheltuelile făcute până la terminarea și recepționarea lucrării.

2. Actele justificative ale sumelor de bani, cheltuiți cu executarea lucrării, nu vor putea căpăta descărcarea definitivă, decât după facerea recepției și numai după ce se va fi constatat că s'a executat conform planurilor și devizelor și în bune condițiuni.

3. După terminarea lucrării se va face neapărat recepția acesteia, respectându-se întocmai normele de recepții din Monitorul Oficial Nr. 216—1931.

Din comisia de recepție nu pot în nici un caz face parte funcționarii cari au executat lucrarea.

Aceste dispozițiuni cu onoare vă rugăm a le aduce la cunoștință tuturor Casselor Autonome pendinte de Departamentul Dvs, cu obligațiunea de a fi respectate în totul.

p. Ministru, St. Mihăilescu.

Director, Costache.

Ținerea licitațiilor cu termen scurt.

Ministrul de Interne :

Consiliul de Miniștri, în ședința sa dela 17 Octomvrie 1939;

Având în vedere referatul Domnului Ministru al Internelor cu Nr. 15.904 din 1939;

Decide :

Art. 1. — Dispozițiunile din Jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 2.112 din 10 Octomvrie 1934, relativ la ținerea licitațiilor publice cu termen scurt, se aplică și administrațiilor locale.

Art. 2. — D-l Ministru al Internelor este însărcinat cu executarea prezentului jurnal.
Nr. 3110.

(Monitorul Oficial Nr. 247 din 25 Octomvrie 1939).

Ministerul de Finanțe :

Consiliul de Miniștri, în ședința sa la 10 Octomvrie 1934, luând în discuție referatul D-lui Ministru de Fin. cu Nr. 197.535—1934.

Având în vedere dispozițiunile art. 94 din L. C. P. și art. 22 din regulamentul O. C. L.

Decide :

Art. 1. — Licitațiile pentru lucrări publice, aprovizionări cu alimente, furaje, combustibil, textile, piele, îmbrăcăminte, furnituri de cancelarie și de întreținere, închirieri, arendări și concesionări, la care nu este de loc interesată concurența din străinătate, fie pentru toată lucrarea sau furnitura, fie parțial, se consideră a fi ținute de urgență, în sensul art. 94 din L. C. P. al. 2, astfel că termenul de publicare în Monitorul Oficial și un ziar cotidian din cele mai răspândite din țară pentru prima licitație, este suficient dacă este de 15 zile, iar pentru a doua licitație de 10 zile, fără a se mai cere în prealabil avizul Oficiului Central de Licitații, așa cum se prevede în art. 22 din reg. O. C. L.

Art. 2. — Dl Ministru de Finanțe este însărcinat cu aducerea la îndeplinire a prezentului Jurnal.
Jurnal Nr. 2112.

Executarea și procurarea materialelor necesare pentru lucrările de apărare pasivă.

Ministerul de Interne:

Consiliul de Miniștri, în ședința sa dela 17 Octomvrie 1939;

Luând în deliberare referatul D-lui ministru al internelor cu Nr. 4273 din 1939;

Decide :

Art. I. Se autoriză administrațiile locale, să execute și să procure materialele necesare pentru lucrările de apărare pasivă, până la orice sumă, pe cale de tratare directă, pe bază de simple oferte, cerute și obținute dela firmele respective.

Art. II. D-l ministru al internelor, este însărcinat cu executarea prezentului jurnal.

(Monitorul Oficial Nr. 247 din 25 Octomvrie 1939).

Necrolog.

Asociația Notarilor Comunali din România, cu durere anunță încetarea din viață a fostului coleg Ioan Popescu, fost 30 de ani notar al comunei Rădăcinești, județul Argeș. Odihnească în pace!

Jurisprudență.

Efectele desființării organelor ilegale de autoritate, față de valabilitatea actelor acestora.

S'a pus adeseori în discuție: ce soartă — și, în orice caz, ce consecinți — au actele săvârșite de funcționari publici în deobște, a căror numire sau investire cu funcțiunea respectivă a fost anulată ulterior ca ilegală?

Intr'o anumită concepție, stăpânită de teoriile referitoare la principiul retroactivității se susținea ca funcția fiind ilegal deținută, actele emenate dela titularul ei neîndreptățit să le semneze, sunt și ele nule și de nul efect.

În altă concepție, stăpânită de preocupări utilitariste, de oportunitate și de principiul valorii intrinseci a actului de autoritate, s'a susținut însă că ilegalitatea numirii funcționarului nu atrage stingerea legalității actelor săvârșite de el în timpul și în limitele atribuțiilor vremelnice exercitate, valabil.

Controversa stăruia în debaterile doctrinale ce au purtat asupra-i, până deunăzi, când Înalta Curte de Casație s. III rezolvând recursul făcut de ministerul finanțelor în proces cu d. Z. Rădulescu — a fixat o luminoasă interpretare jurisprudențială în această materie.

Inalta curte sub președinția d-lui Luciliu Ștefănescu a statornicit anume următoarele:

Având în vedere că prin decizia atacată cu recurs s'a admis acțiunea în contencios făcută de Zamfir Rădulescu și a fost invitat ministerul de finanțe a-l încadra pe reclamant într'un post echivalent, ca grad și salar, cu subadministratorul financiar, cu toate drepturile ce decurg pentru reclamant în această funcțiune, din momentul când a intervenit decizia ministerului ce l-a încadrat ca șef de serviciu cl. II-a.

Pentru a decide astfei. Curtea motivează că încadrarea reclamantului s'a făcut la 29 Aprilie 1933 cu efect retroactiv dela 1 Aprilie 1933, și i s'a redus și salariul, călcându-se disp. art. 141 din legea org. ministerului de finanțe care prevede că funcționarii administrației centrale și exterioare aflați în serviciu la aplicarea acestei legi și cari nu au studiile cerute pentru gradul în care se găsesc, păstrează dreptul la grad și salariu, putând fi încadrați acolo unde nevoia o va cere, chiar în funcțiuni inferioare gradului avut.

Având în vedere că prin motivele de casare recurentul se plânge de exces de putere și greșită aplicare a principiului neretroactivității deciziunilor administrative de autoritate.

Considerând că în principiu actul autorității publice prin care se înlocuește un funcționar public, nu poate avea efect retroactiv, pentru acțiunea că retroactivitatea poate să prejudicieze atât serviciul public, deoarece s'ar stinge legalitatea actelor făcute de funcționar, în trecut, cât și drepturile funcționarului, în ce privește salariul, vechimea în serviciu, înaintarea și pensionarea sa.

Însă, dacă drepturile autorității și ale funcționarului nu sunt prejudiciate, nu mai există rațiunea de mai sus, care stă la baza principiului neretroactivității și deci, în acest caz, actul autorității prin derogare dela principiul general al neretroactivității, rămâne valabil și pe trecut.

Asfel fiind și întrucât în speță Curtea a decis contrariul și anume că simpla împrăjurare a emiterii actului de autoritate cu efect retroactiv atrage nulitatea lui, indiferent de prejudiciul părții, face ca motivele de casare să fie fondate și recursul admis, casându-se hotărârea atacată...

AVIZ IMPORTANT

Pentru a evita întârzieri, rugăm pe toți colegii din țară să observe cu strictetă următoarele instrucțiuni cu privire la corespondența lor ce o adresează revistei „Administrația Română“:

Toată corespondența cu privire la abonarea revistei, precum și orice reclamațiune cu privire la primirea respectiv expedierea revistei, se va adresa exclusiv: Administrației Revistei „Administrația Română“ Timișoara I., Str. E. Ungureanu Nr. 7, D. Alexandru Heim.

Corespondența și articolele redacționale se vor trimite pe adresa: D-lui Director redactor responsabil al revistei Gh. Milencovici, notarul comunei, Vizejdia pl. Comlos, județul Timiș-Torontal.

Costul abonamentului, cererile pentru eliberare de chitanță și în general orice corespondență privind partea financiară a revistei, se va trimite casierului Asociației D-lui Ioan Hajdău, șef de birou, Oradea, Prefectura județului.

D-nii abonați, D-nii președinți ai Ținuturilor și filialelor și în general toți colegii sunt rugați, ca taxele de membru, cotizațiile la A. N. C. R. și abonamentele la Revistă să le verse deadreptul casieriei (D-lui Ioan Hajdău, pe adresa de mai sus), fără să le mai depună la Administrația Financiară, deoarece ridicarea acestor sume consemnate, să face anevoios și costisitor.

Redacția.

Au refuzat revista.

59.	Comuna	Crizbav.	Jud.	Brașov
60.	„	Moldova-veche	„	Caraș
61.	„	Racul	„	Ciuc
62.	„	Someșeni	„	Cluj
63.	„	Arpașul de jos	„	Făgăraș
64.	„	Bruiu	„	„
65.	„	Comăna de jos	„	„

Au renunțat la abonarea revistei din lipsă de fonduri.

58.	Comuna	Prejmer	jud	Brașov
59.	„	Purcăreni	„	„
60.	„	Comoriște	„	Caraș
61.	„	Fizeș	„	„
62.	„	Mădăraș	„	Ciuc
63.	„	Nicolești	„	„
64.	„	Văleni	„	Cluj